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Останнім часом відбувається наростан-
ня антропогенного навантаження на природні 
комплекси. З огляду на це, в Україні тради-
ційною і доволі ефективною формою природо-
охоронної діяльності є створення природоохо- 
ронних територій. Досвід останніх років ви-
разно виявив сильні і слабкі сторони сформо-
ваної системи природоохоронних територій 
та необхідність розв’язання проблем, що пе-
решкоджають ефективному функціонуванню 
цих територій у політичних і соціально-еко-
номічних умовах сьогодення. Для більшості 
природоохоронних територій стратегічного 
значення набуває пошук резервів підвищення 
ефективності використання природних ресур-
сів особливо рекреаційно-туристичних, що за-
безпечують відновлення людського капіталу та 
відіграють істотну роль у соціально-економіч-
ному розвитку регіону.

Проблематику функціонування рекре-
аційно-туристичного комплексу широко ви-

світлено у працях К. Андрющенко, О. Веклич, 
Б. Букринського, Т. Галушкіної, З. Герасимчук, 
Б. Данилишина, М. Долішнього, І. Дишлового, 
В. Кравціва, І. Лицура, Л. Черчик, Л. Шевчук 
та ін. В їх працях наголошено, що належним 
чином організована рекреаційно-туристич-
на діяльність може забезпечити значні дохо-
ди та сприяти розвитку регіонів і зростанню 
добробуту місцевого населення. Разом з тим 
багато питань щодо впровадження економіч-
них механізмів управління у сфері організації 
рекреаційно-туристичної діяльності на при-
родоохоронних територіях залишились не ви-
рішеними і потребують подальшого наукового 
обґрунтування.

Метою дослідження є обґрунтування 
кластерного підходу до розвитку рекреацій-
но-туристичної діяльності у межах природо-
охоронних територій.

Нині в деяких регіонах країни реалізу-
ються проекти зі створення особливих еконо-
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Розглянуто головні передумови і проблеми функціонування природоохоронних територій, що 
надало змогу обґрунтувати ефективність кластерного підходу до розвитку рекреаційно-турис-
тичної діяльності у межах цих територій. Запропоновано схему формування рекреаційно-турис-
тичних кластерів у межах природоохоронних територій, що передбачає оцінювання потенціалу 
території, а також формування кластерних груп та їх інституційну організацію.
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мічних зон рекреаційно-туристичного типу, 
як правило, на природоохоронних територі-
ях. Відповідно до сучасних економічних умов, 
природоохоронні території мають сприяти не 
лише збереженню довкілля, а й підвищенню 
добробуту місцевого населення, спонукати до 
їх екологічної просвіти і забезпечувати можли-
вості для розвитку туризму і відпочинку в при-
родному середовищі. На нашу думку, однією з 
основних проблем розвитку природоохоронних 
територій є відсутність сучасної рекреаційно-
туристичної інфраструктури, що дає змогу без 
шкоди для збереження природних комплексів 
здійснювати екологічний туризм.

Як одна з найбільших і високодоходних 
рекреаційно-туристична сфера, характери-
зується і найдинамічнішим розвитком. За три 
десятиліття в багатьох країнах світу туризм 
з відносно відокремленої галузі сфери послуг 
перетворився на потужний просторово-лока-
лізований або розосереджений міжгалузевий 
комплекс, що володіє вираженими мульти-
плікативними ефектами розвитку економіки 
[1]. В останні роки активний розвиток рекре-
аційно-туристичної галузі спостерігається і в 
Україні.

Формування рекреаційно-туристичної 
спеціалізації у межах природоохоронних тери-
торій передбачає вибір форм розвитку, адек-
ватних специфіці регіону, використання його 
переваг, розвиток взаємозв’язків між органі-
заціями, що забезпечує умови для створення 
таких структур, як туристично-рекреаційні 
кластери.

Основоположником кластерної теорії став 
американський економіст, професор Гарвард-
ської школи бізнесу Майкл Портер. Він визна-
чив кластер як сконцентровані за географічною 
ознакою групи взаємозалежних компаній, спе-
ціалізованих постачальників, постачальників 
послуг, фірм у відповідних галузях, а також 
пов’язаних з їх діяльністю організацій у пев-
них галузях, що конкурують, але разом з тим 
ведуть спільну роботу [2]. Реалізація кластер-
ного підходу має низку істотних відмінностей 
від інших підходів до управління розвитком 
компаній, галузей і територій. Кластерні іні-
ціативи відрізняються орієнтацією на активне 
залучення представників громадського та при-
ватного секторів упродовж всього процесу реа-
лізації, починаючи від визначення кластера —  
до розробки та подальшої реалізації стратегії 
економічного розвитку.

Оцінювання рекреаційно-туристичного 
потенціалу кластеризації природоохоронних 
територій ґрунтується на діагностиці стану 
економіки певного регіону, тобто ідентифікації 
та оцінюванні процесу формування просторово 

локалізованих рекреаційних кластерів. До-
слідження основних точок зростання регіону з 
обов’язковим урахуванням можливих екологіч-
них обмежень розвитку [3]. Виконуємо розра-
хунок інтегрального індикатора рекреаційного 
розвитку території. Таким чином, отримуємо 
результат щодо можливості створення або роз-
ташування потенційного кластера.

Індикатори для оцінювання рекреаційного 
розвитку розділено за трьома групами, що, на 
думку автора, найповніше описують стан ре-
креаційно-туристичної діяльності: рекреацій-
но-туристичною інфраструктурою; показникам 
рівня розвитку туризму; природно-екологічним 
потенціалом.

Для ефективного управління та здійснен-
ня взаємодії між усіма учасниками необхідно 
сформувати структуру просторово локалізова-
ного рекреаційного кластера і схему управління 
ним (рис. 1.). У основний блок (ядро кластера) 
входять такі групи організацій: еколого-турис-
тичні, рекреаційні підприємства, туроперато-
ри, турагентства, а також організації-партнери 
та постачальники; спеціалізуються на таких 
видах: харчуванні, проживанні, організації до-
звілля. Таким чином, цей блок виконує функції 
з виробництва, формування та реалізації ту-
ристичного продукту.

До другого блоку входять спеціалізовані 
фірми, що надають посередницькі послуги: 
транспорт, постачальники обладнання, сиро-
вини, електроенергії, води, тепла, будівельні 
компанії. Йдеться про використання в цілях 
розвитку рекреаційної діяльності власної 
сільськогосподарської та харчової продукції, 
вдосконалення інфраструктури та оснащення 
матеріальної бази, будівництво додаткових 
інфраструктурних об’єктів, випуск рекламної 
та друкованої продукції.

Третій блок репрезентує учасників, які 
виступають як експертно-консультативна рада 
з реалізації стратегії розвитку кластера: освіт-
ній сектор, органи влади, транспорт і зв’язок, 
загально-недержавні структури, науково-до-
слідні організації, фінансові інститути, місцеве 
населення у ролі домогосподарств, що надають 
різноманітні послуги туристам і відпочивальни-
кам. Ці організації та структури функціонують 
на ринку товарів і послуг незалежно від розвит-
ку рекреаційної діяльності, але їх залучення 
до складу кластера сприятиме створенню на-
лежних умов. Цей блок відображає особливості 
туристського споживання і до того ж обумовлює 
похідний мультиплікативний ефект від наявнос-
ті транспортних та інших послуг, а також сприяє 
становленню необхідних умов для відпочинку.

Організаційна структура рекреаційно-ту-
ристичного кластера дає змогу виконати низку 
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організаційних завдань, спрямованих на ство-
рення фінансової бази для поточної виробничо-
господарської діяльності та розв’язання стра-
тегічних, інвестиційних та виробничих проблем 
його підприємств, визначення стабільних інвес-
тиційних джерел формування активів; вирі-
шення питань, зумовлених удосконалюванням 
професійних методів управління екологічним 
рекреаційно-туристичним обслуговуванням, 
спрямованим на підвищення ефективності та 
якості надаваних послуг, а також забезпечити 
економічну доцільність роботи організацій при-
родоохоронного спрямування [4; 5].

Платформою формування рекреаційно-
туристичного кластера є: концентрація бізнесу, 
готовність потенційних учасників до входження 
в кластер; політична воля (підтримка ідеї на 
рівні державної та регіональної влади), здат-
ність до коопераційної взаємодії і розвитку 
процесів спеціалізації; фінансове забезпечення 
пілотних проектів кластера, залучення при-
ватних інвесторів, а також коштів цільових 
програм, грантів тощо; підтримка місцевої вла-
ди кластерного механізму розвитку природо-
охоронних територій, зокрема, надання орен-
ди, використання інфраструктурних об’єктів 
(наприклад, комунальних мереж, транспорту, 
ділової інфраструктури тощо) на пільгових 
умовах, прискорення процедури узгодження 
документів, налагодження взаємодії з конт-
рольно-ревізійними службами.

ВИСНОВКИ
Проведене дослідження засвідчило, що 

кластерний підхід — це основна світова тен-
денція у забезпеченні конкурентного терито-
ріального розвитку будь-якої сфери економі-
ки. Визначено, що рекреаційно-туристичний 
кластер — це група географічно-локалізованих 
взаємозалежних учасників, що взаємодопов-
нюють один одного і зорієнтовані на задоволен-
ня суспільних потреб у туризмі та рекреації. 
Розроблена в статті схема і пропозиції щодо 
просування кластерних ініціатив у економіці 
прироохоронних територій враховують необ-
хідні інституційні умови та визначають осно-
вні групи учасників рекреаційно-туристичних 
кластерів. Тому приходимо до висновку, що 
реалізація запропонованих рекомендацій дає 
змогу забезпечити тісніші зв’язки між учасни-
ками ринку туристичних послуг. Подальший 
розвиток здійснюватиметься за результатами 
певних проектів і програм потенційних учас-
ників у загальній стратегії формування рекре-
аційно-туристичних кластерів.
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Рис. 1. Схема структури рекреаційно-туристичного кластера у межах природоохоронних територій
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На сучасному етапі розвитку суспільства 
першорядного соціально-економічного значен-
ня набуває оздоровлення природного середови-
ща та створення сприятливих умов для жит-
тєдіяльності людини. Важливу роль при цьому 
відіграє зелене будівництво, а саме — квіткове 
оформлення міста і села та будь-якого населе-
ного пункту. За його допомогою зберігається 
гармонійний зв’язок людини з природою, від-
бувається оздоровлення людей, поліпшуються 
умови їхньої праці та відпочинку.

При інтенсивному будівництві, благо-
устрою, озелененні населених пунктів доцільно 
застосовувати сучасні прийоми квітникового 
оформлення, яке повинно бути простим у вико-
нанні, лаконічним, максимально виразним, еко-
номним, функціонально цілеспрямованим тощо. 
Широкий асортимент декоративних трав’янис-
тих рослин дає можливість створювати най-
кращі поєднання кольорів та архітектоніки 
рослин для оформлення об’єктів ландшафтної 
архітектури.

Квіткове оформлення, займає невелику 
частину загальної площі озеленення і потребує 

значних фінансових і трудових витрат, тому 
воно має бути економічно доцільним.

Постійно зростаючі вимоги до садово-пар-
кового мистецтва потребують удосконалення 
правил та прийомів оформлення і утримання 
квітників у містах і населених пунктах [7].

При підборі квіткових та деревних рослин 
керуються екологічним і фізіономічним прин-
ципам. При екологічному принципі розгляда-
ється зв’язок рослин з навколишнім природним 
середовищем. Невідповідність до умов місцез-
ростання впливає на зовнішній вигляд рослини: 
змінюється їхня форма, розміри й забарвлення 
листя, кількість квіток та інтенсивність їхнього 
забарвлення тощо. Багато рослин виявляють у 
певному обсязі свої декоративні якості лише 
за певних умов вирощування.

В основу фізіономічного принципу покла-
дено гармонійне поєднання зовнішнього вигляду, 
форми, текстури й кольору рослин, що входять 
до певних композицій, внаслідок чого вся компо-
зиція відзначається естетичною єдністю [4, 7].

При розподілі зелених насаджень на про-
ектованій території необхідно намагатися, щоб 
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СТВОРЕННЯ РОСЛИННИХ КОМПОЗИЦІЙ З УРАХУВАННЯМ 
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Установлено алелопатичний вплив Artemisia absinthium L. на ріст і розвиток інших видів 
лікарських рослин. Вивчено вплив водного екстракту Artemisia absinthium L. на проростання на-
сіння лікарських рослин. Визначено, що витяжки із Artemisia absinthium L. характеризуються 
значною алелопатичною активністю і цей вид можна висівати з насінням Calendula officinalis 
L., Lophanthus anisatus Benht., Hyssopus officinalis L, Salvia sclarea L., та Scutellaria baicalensis 
L., але небажано висівати із насінням Salvia officinalis L., Тagetes patula L., Ocimum basilicum L.,  
Dracocephalum moldavica L., Nepeta transcaucasica Gr., Melissa officinalis L. Rudbeckia bicolor Nutt L., 
Stachys germanica L., Satureja Hortensis L., Origanum vulgare L., Nepeta cataria L., Marrubium vulgare 
L., Betonica officinalis L., Echinacea purpurea L.

Ключові слова: Artemisia absinthium, алелопатична активність, лікарські рослини, фітоце-
нози, клумба.




